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Prin Legea Arhivelor Naţionale
1
 nr. 16/1996 republicată în 2014 s-au 

fixat anumite „tradiţii” arhivistice anacronice. Încă din preambulul legii (art. 1) 

se face precizarea că izvoarele istorice formează Fondul Arhivistic Naţional al 

României (un concept de origine sovietică, prescurtat în continuare în FAN) 

fiind alcătuite din documentele create de către: organele de stat, organizaţiile 

publice sau private economice, sociale, culturale, militare şi religioase, de 

către persoane fizice autorizate, profesionişti care îşi desfăşoară activitatea in 

baza unei legi speciale si persoane fizice. Prin acest prim articol s-a introdus 

aşa-numitul concept de arhivă totală (total archives), fără să se facă distincţie 

mai clară între arhivele publice şi cele private, în sensul precizării drepturilor şi 

obligaţiilor care revin celor două sectoare, a diferenţelor de funcţionare şi a 

dreptului de proprietate, după cum ar fi cerut imperativele perioadei 

postrevoluţionare. 

De asemenea, Statul se obligă să asigure protecţie specială tuturor 

documentelor care formează FAN. Cât de eficient şi practic poate fi un 

asemenea demers în prezent? Totuşi, Statul şi-a dovedit incapacitatea de a 

gestiona arhivele fostelor organizaţii economice socialiste. Poate un asemenea 

concept era prioritar în perioada comunistă când statul totalitar dorea să deţină 

monopolul informaţiei şi implicit controlul tuturor arhivelor. Nu e de mirare că 

în anii 50 când erau alte priorităţi, Arhivele Statului au fost militarizate şi 

trecute în structura Ministerului Afacerilor Interne… 

 În continuare, Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996 (art. 2) 

„încearcă” să definească nişte genuri sau categorii de documente care fac parte 

din FAN, respectiv: acte oficiale şi particulare, diplomatice şi consulare, 

memorii, manuscrise, proclamaţii, chemări, afişe, planuri, schiţe, hărţi, 

                                                 
* Arhivele Naţionale - Serviciul Judeţean Argeş. 
1 Monitorul Oficial, partea I, nr. 293 din 22 aprilie 2014.  
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pelicule cinematografice şi alte asemenea mărturii, matrice sigilare, precum şi 

înregistrări foto, video, audio şi informatice, cu valoare istorică, realizate în 

ţară sau de către creatori romani în străinătate. În primul rând, o asemenea 

detaliere nu îşi are rostul într-o lege care se vrea a fi organică. Se puteau înşira 

pe alte multe pagini şi alte genuri sau categorii de documente care fac parte din 

FAN şi încă nu vom fi epuizat total acest demers. Dacă se dorea o anumită 

detaliere, aceasta trebuia să fie făcută prin norme sau metodologii de lucru 

pentru organizarea şi desfăşurarea întregii activităţi arhivistice, inclusiv pentru 

clasificarea şi includerea în FAN, după cum legea a şi stabilit (vezi art. 5, lit.a).  

Din păcate, aceste norme şi metodologii lipsesc sau sunt concepute într-

un canon rigid şi formal, cu aplicabilitate practică limitată, fără vreo dorinţă de 

sincronizare cu practica arhivistică europeană/mondială. Totuşi, nu mai e de 

mirare că litera şi spiritul legii nu sunt respectate, în condiţiile în care articolul 

6 din Legea 16/1996 este practic neaplicat, inaplicabil sau poate desuet
2
?! 

Legea stabileşte de asemenea şi după cât timp ajung documentele în 

depozitele Arhivelor Naţionale (art. 13). De regulă, documentele scrise sunt 

depuse după 30 de ani de la crearea lor, cu excepţia registrelor de stare civilă 

(după 100 de ani) şi a documentelor tehnice (după 50 de ani). Din nou, o 

asemenea detaliere nu îşi avea rostul într-o lege organică, pentru că această 

detaliere nu poate fi exhaustivă. Spre exemplu, legea menţionează când se face 

depunerea altor genuri sau categorii de documente: documentele fotografice, 

precum şi peliculele cinematografice (după 20 de ani), matricele sigilare 

confecţionate din metal (după scoaterea lor din uz) şi omite totuşi să stabilească 

termenul când se depun documentele electronice/digitale, deşi acestea sunt 

menţionate sub denumirea de înregistrări informatice (vezi art. 2).  

Şi se continuă cu alte multe excepţii, mai vechi sau mai noi, de instituţii 
care depun documentele doar după ce acestea nu mai sunt necesare pentru 

desfăşurarea activităţii curente (AVAS) sau pur şi simplu sunt exceptate de la 

depunerea documentelor (Ministerul Apărării Naţionale, Ministerul Afacerilor 

Externe, Serviciul Roman de Informaţii, Serviciul de Informaţii Externe, 

Serviciul de Protecţie şi Pază, Academia Română şi mai nou Notariatele 

Publice).  

                                                 
2 În cadrul Arhivelor Naţionale funcţionează un consiliu ştiinţific, format din specialişti ai 

Arhivelor Naţionale, cercetători, cadre didactice universitare şi specialişti din ministerele 

interesate, care analizează, dezbate şi face propuneri în probleme privind normele şi 

metodologiile specifice de lucru, publicaţiile de specialitate, precum şi dezvoltarea întregii 

activităţi arhivistice. Modul de organizare şi funcţionare, precum şi componenta consiliului 

ştiinţific se stabilesc prin regulament de organizare şi funcţionare, aprobat de directorul 

Arhivelor Naţionale. 
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Şi excepţiile nu s-au încheiat (art. 18), întrucât creatorii şi deţinătorii de 

arhiva pot deţine documente care fac parte din FAN şi după expirarea 

termenului de depunere dacă acestea sunt necesare în desfăşurarea activităţii 
lor, iar în cazul declarării falimentului unui creator de documente, fără ca 

activitatea acestuia să fie continuată de altul, documentele cu valoare istorică se 

preiau de Arhivele Naţionale, în timp ce documentele cu valoare practică se 

predau, pe baza de contract, operatorilor economici autorizaţi în prestarea de 

servicii arhivistice.  

Prin Legea 138/2013 care modifică Legea 16/1996 a Arhivelor 

Naţionale s-au introdus noţiuni şi reglementări noi referitoare la arhivele 

societăţilor comerciale pentru care s-a declarat falimentul. În acest caz, 

lichidatorul judiciar are obligaţia legală de a depune documentele cu valoare 

istorică la Arhivele Naţionale şi documentele cu valoare practică la un operator 

economic autorizat de Arhivele Naţionale să presteze servicii arhivistice.  

Această direcţie de hiper-reglementare arhivistică a mediului privat este 

eronată şi afirmaţia necesită următoarele completări importante. Societăţile 

comerciale nu deţin documente cu valoare istorică/arhivistică, cu excepţia celor 

care sunt continuatoare legale ale unor structuri economice socialiste şi/sau 

care după 1989 au desfăşurat o activitatea importantă economică la nivel local 

(judeţean) sau naţional (spre exemplu SC Automobile DACIA SA). Prin Legea 

138/2013, tocmai aceste situaţii trebuiau reglementate punctual. Ce raţiune de 

păstrare pentru 50 de ani se justifică în cazul documentele cu valoare practică 

(statele de plată a salariilor şi dosarele de personal) dacă informaţiile se 

regăsesc în REVISAL
3
?  

În cazul unei societăţi comerciale pentru care s-a declarat falimentul 

există suficiente documente cu valoare istorică/arhivistică referitoare la 

activitatea acesteia păstrate în arhivele deţinute de instituţiile menţionate mai 

jos, de unde e mult mai probabil să fie preluate de Arhivele Naţionale:  

- Instanţele de judecată (dosare de judecată, sentinţe comerciale etc.); 

- Administraţia Financiară (bilanţuri, bugete, procese verbale de control 

etc. ); 

- Inspectoratul Teritorial de Muncă (state de plată a salariilor, cărţi de 

muncă, procese verbale de control, REVISAL etc.);  

- Registrul Comerţului (dosarul societăţii care conţine informaţii relevante 

despre înfiinţare, desfiinţare, reorganizare etc.);  

- Direcţia Judeţeană de Statistică (rapoarte/situaţii statistice lunare/anuale 

etc.);  

                                                 
3 Hotărârea de Guvern nr. 500/2011 privind registrul general de evidenţă a salariaţilor.   
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- Alte instituţii cu care societatea a intrat în contact sau cărora s-a 

subordonat din punct de vedere legal la un moment dat. Spre exemplu: 1. SC 

Auto Sorinache SRL din Mioveni (Şcoală de şoferi), creează un registru cu 

partide individuale pentru fiecare cursant care conţine date personale despre 

cursant, fotografii tip legitimaţie, date despre pregătirea practică şi teoretică 

etc. În cazul declarării falimentului, această categorie de documente se depune 

în baza unor reglementări legale la Registrul Auto Român Argeş (RAR). 2. SC 

Profesional New Consult SRL din Piteşti (Firmă de formare profesională) 

creează documente care trebuie să fie păstrate o perioadă îndelungată, cum sunt 

mătcile sau cotoarele diplomelor de absolvire pentru diferite cursuri de formare 

profesională. În cazul declarării falimentului, această categorie de documente 

se depune în baza unor reglementări legale la Agenţia Judeţeană pentru Plăţi şi 

Inspecţie Socială Argeş (AJPIS).  

În cazul în care Arhivele Naţionale consideră că aceste categorii de 

documente precizate în exemplele de mai sus sunt relevante din punct de 

vedere al valorii istorice/arhivistice, depunerea lor la Arhivele Naţionale se va 

face de către RAR sau AJPIS şi doar în cazuri cu totul excepţionale de către 

creatorul de documente, în speţă cele două societăţi menţionate.  

 

* * * 

În mod practic, stabilirea valorii documentelor create sau deţinute de un 

creator de documente se face într-o primă etapă cu ajutorul nomenclatorului 

arhivistic şi într-o etapă ulterioară în urma activităţii de selecţionare când în 

fapt se face o nouă re-evaluare.  

Nomenclatorul arhivistic este un instrument de lucru important şi 

obligatoriu care trebuie întocmit de fiecare creator de documente cu 

personalitate juridică pentru documentele pe care acesta le creează. 

Nomenclatorul arhivistic se prezintă sub formă de tabel în care sunt trecute 

toate birourile/compartimentele creatore de documente aşa cum sunt detaliate 

în organigramă, împreună cu categoriile/grupele de documente create de fiecare 

compartiment şi termenul de păstrare aferent fiecărei categorii de documente. 

În mod practic, nomenclatorul reprezintă schema de clasare/grupare a 

documentelor create anual.  

Întocmirea nomenclatorului arhivistic cade în sarcina fiecărui creator de 

documente care poate fi sancţionat contravenţional pentru neîntocmirea 

acestuia, iar obligaţia confirmării/aprobării nomenclatorului arhivistic cade în 

sarcina Arhivelor Naţionale. 

În mod practic, fără să existe vreo implicare însemnată din partea 

Arhivelor Naţionale, fără să existe o bază metodologică solidă la îndemâna 

creatorului de documente care adesea nu are personal specializat în domeniul 
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arhivistic, se ajunge în situaţia în care nomenclatorul este întocmit superficial, 

adesea copiat ad-litteram din diferite surse pentru a puncta astfel o cerinţă 

legală. De asemenea, trebuie făcută precizarea că indicatoarele termenelor de 

păstrare şi nomenclatoarele arhivistice sunt instrumente de lucru întocmite în 

baza unei prevederi legale cărora din păcate nu li se asigură publicitatea după 

cum se procedează în alte ţări occidentale cu tradiţie arhivistică.  

Obligativitatea întocmirii nomenclatorului arhivistic este prevăzută în 

Legea 16/1996 a Arhivelor Naţionale şi impusă în practica arhivistică încă din 

anul 1957, însă sunt creatori de documente de la nivel central şi local care au 

întocmit cu întârziere acest instrument de lucru sau pur şi simplu au renunţat să 

se conformeze acestei cerinţe legale, iar modul de punere în aplicare a 

nomenclatorului arhivistic s-a făcut şi se face în mod inegal. Aceste deficienţe 

ţin în mare parte de modul de transpunere în practică a nomenclatorului 

arhivistic, însă există şi probleme de fond. Nomenclatorul arhivistic reflectă în 

mod parţial şi incomplet categoriile/grupele de documente create, devine 

adesea desuet datorită schimbărilor dese ale organigramei, atribuţiilor şi 

legislaţiei, iar modul de stabilire a termenelor de păstrare este confuz. Confuzia 

privind stabilirea termenelor de păstrare vine atât din partea arhiviştilor din 

cadrul Arhivelor Naţionale, cât şi din partea legiuitorului sau a creatorilor de 

documente. S-a ajuns în situaţia în care în multe legi, regulamente şi ordine 

ministeriale s-au stipulat aprecieri cu privire la stabilirea termenelor de păstrare 

pentru diverse categorii de documente, adesea superficiale sau eronate, fără 

vreo implicare/evaluare din partea arhiviştilor din cadrul Arhivelor Naţionale. 

Câteva exemplificări pot fi ilustrative. Metodologia 1 din 13 octombrie 

1997, pentru aplicarea unitara a dispoziţiilor Legii nr. 119/1996 cu privire la 

actele de stare civila, la art. 20(2) a stipulat: Documentele care au stat la baza 

înregistrării actelor şi faptelor de stare civilă, precum şi la înscrierea 

menţiunilor ulterioare se păstrează 30 de ani, după care se predau direcţiilor 

judeţene ale Arhivelor Naţionale (a municipiului Bucureşti)
 4

. Într-adevăr, 

aceste documente au valoare practică (juridică) îndelungată la creator, însă este 

exclusă opţiunea depunerii acestora la Arhivele Naţionale nefiind documente 

cu valoare istorică/arhivistică. Metodologia cu privire la aplicarea unitară a 

dispoziţiilor în materie de stare civilă din 26.01.2011 (în vigoare de la 2 martie 

2011), la art. 19(2) a stipulat: Termenul de păstrare a documentelor care au 

stat la baza înregistrării actelor şi faptelor de stare civilă, precum şi la 

înscrierea menţiunilor ulterioare este de 50 de ani de la crearea lor; la 

expirarea termenului de păstrare, acestea pot fi scoase din evidenţa arhivei, 

                                                 
4 Monitorul Oficial, partea I, nr. 318 bis din 19 noiembrie 1997.  
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prin selecţionare, cu aprobarea direcţiilor judeţene/Direcţiei Municipiului 

Bucureşti ale/a Arhivelor Naţionale, conform prevederilor art. 11 din Legea 

nr. 16/1996, cu modificările şi completările ulterioare
5
. Din fericire, este de 

bun augur că după 14 ani avem în sfârşit acest articol din metodologie conform 

cu prevederile legale arhivistice în vigoare!  

Ultimul recensământ al populaţiei şi locuinţelor din România s-a 

realizat în octombrie 2011. S-au emis nu mai puţin de patru Hotărâri de Guvern 

care au stipulat în mod inegal regimul de păstrare pentru chestionarele de 

recensământ. Din păcate, deznodământul nu a fost sinonim cu interesul 

Arhivelor Naţionale pentru păstrarea permanentă a chestionarelor de 

recensământ
6
.   

Arhiviştii trebuie să se implice activ, să stabilească şi să justifice în 

mod argumentat în ce rezidă valoare arhivistică a documentelor cu termen de 

păstrare permanent care urmează să ajungă într-o arhivă istorică şi să fie mai 

puţin preocupaţi de a argumenta despre documentele cu termen de păstrare 

temporar.   

Etapa ulterioară de re-evaluare arhivistică este reprezentată în practica 

românească prin activitatea de selecţionare. Această activitate este lăsată în 

mare parte în sarcina creatorului de documente care adesea acordă atenţie mai 

mare documentelor care urmează să fie eliminate decât celor care se păstrează 

permanent sau au valoare arhivistică. Mulţi creatori de arhivă consideră şi în 

prezent că prin selecţionare se dispune în fapt eliminarea documentelor 

lipsite de valoare arhivistică.  

Pentru a putea face selecţionare, creatorul sau deţinătorul de arhivă 

trebuie să aibă o evidenţă clară a arhivei prin întocmirea aşa-numitelor liste de 

inventar ale arhivei. În condiţiile în care multe instituţii publice funcţionează 

fără să aibă personal de specialitate (nici măcar arhivar, darămite arhivist!), 

acestea sunt obligate totuşi să aibă evidenţă a arhivei pe compartimente, pe ani 

şi termene de păstrare, respectându-se rigorile impuse prin Legea 16/1996 

(Anexa 2). Specialiştii înţeleg ce reprezintă această ultimă cerinţă legală 

privind evidenţa arhivei, însă această cerinţă este greoaie, birocratică şi adesea 

nu serveşte intereselor de evidenţă ale creatorilor şi deţinătorilor de documente. 

Listele de inventar după cum sunt impuse prin lege servesc mai degrabă 

interesului şi opticii Arhivelor Naţionale şi mai puţin pe cele ale creatorilor şi 

deţinătorilor de arhivă.  

                                                 
5 Monitorul Oficial, partea I, nr. 151 din 2 martie 2011.  
6 Aurel Radu, Consideraţii privind evaluarea arhivistică a documentelor de recensământ în 

România şi în ţările anglofone, în „Oltenia. Studii. Documente. Cercetări”, seria a IV-a, nr. 2, 

2014, p. 209-210.  
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O simplificare a ceea ce înseamnă evidenţa arhivei se impune. Spre 

exemplu, evidenţa de bază a bibliotecilor este reprezentată de Registrul 

publicaţilor de bibliotecă în care sunt trecute toate unităţile de bibliotecă. 

Modul în care sunt păstrate fizic în depozit aceste unităţi de bibliotecă ţine de 

specificul muncii bibliotecarului. Din păcate, în practica arhivistică observăm 

că pe coperta fiecărei unităţi arhivistice există nenumărate cifre (cote) barate 

sau nebarate, scrise cu diferite instrumente care dau adesea un aspect neplăcut 

şi îngreunează accesul/cercetarea. În esenţă, această situaţie este cauzată de 

schimbarea de-a lungul timpului a sistemului de evidenţă sau/şi în urma 

refacerii evidenţei arhivei. Cu siguranţă că o evidenţă simplificată a arhivei de 

la creatori ar servi intereselor ambelor părţi implicate/interesate… 

Activitatea de selecţionare nu asigură reţinerea/păstrarea documentelor 

cu valoare arhivistică în cazul seriilor mari de documente, omogene ca 

formă/structură dar inegale ca valoare informaţională, cum sunt: dosarele 

cauzelor de la instanţele de judecată, dosarele de personal, mapele cu 

chestionarele de recensământ, cataloagele de clasă/şcolare, dosarele de pensie, 

bilanţuri şi bugete ale societăţilor comerciale etc. În practica românească, în 

cazul seriilor
7
 mari de documente, stabilirea valorii se face la extreme: fie se 

păstrează toată seria, fie se elimină toată seria, întrucât arhiviştii români nu au 

instrumente eficiente, studii, metodologii pentru aplicarea eşantionării ca 

metodă de evaluare arhivistică.  

Poate mai sunt arhivişti suficienţi care consideră că prin existenţa 

Comisiilor de Selecţionare din cadrul Arhivelor Naţionale s-a impus un filtru 

calitativ pentru activitatea de selecţionare de la creator, însă există deja destule 

alte opinii contrare ale unor arhivişti implicaţi care au arătat că transpunerea în 

practică a activităţii de selecţionare nu a asigurat în mod eficient reţinerea 

documentelor cu valoare istorică/arhivistică
8
.  

 

* * * 

În Normele Tehnice privind desfăşurarea activităţilor în Arhivele 

Naţionale aprobate de directorul general prin ordinul nr. 227 din 18 iunie 1996, 

la capitolul II – Prelucrarea arhivistică a documentelor, subcapitolul 10. 

Selecţionarea documentelor, art. 47 şi 48, sunt menţionate criteriile după care 

                                                 
7 În practica arhivistică românească nu este definită seria şi nu există instrumente individualizate 

de evidenţă în funcţie de tipologii.  
8 Laurenţiu Mera, Îndreptar arhivistic, Editura Cartimpex, Cluj-Napoca, 2001, p. 206; Gheorghe 

Popa, Concepţia despre selecţionare în arhivistica românească contemporană, în „Revista de 

Arhivistică”, nr. 1-2/1998, p. 134.   
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se stabileşte importanţa documentelor sau valoarea documentar-istorică sau 

practică a documentelor de arhivă: 

1.  Valoarea istorică, cuprinzând informaţii privind istoria socială, 

economică, politică şi cultural religioasă.  

Stabilirea valorii istorice (culturale) este adesea o sarcină grea pentru 

arhiviştii din România în condiţiile în care aceştia nu au la îndemână 

instrumente şi studii temeinice de evaluarea arhivistică a unor domenii, ramuri 

administrative şi funcţii sociale, economice, politice sau cultural-religioase din 

ţară sau străinătate. De asemenea, trebuie făcută menţiunea că adesea sintagma 

valoare istorică este insuficientă, în condiţia în care în depozitele Arhivelor 

Naţionale sunt documente care nu au valoare strict istorică, dar care sunt 

valoroase datorită conţinutului informativ. Probabil că termenul care se impune 

ca urmare a influenţei occidentale este cel de valoare arhivistică deoarece este 

mai corect şi cuprinzător. 

2.  Vechimea documentelor, caracteristici de formă, suport, 

ornamentaţii din metal şi pietre preţioase, valoare artistică ş.a.  

Acest criteriu este valabil în primul rând pentru documentele medievale 

aflate în mare parte în depozitele Arhivelor Naţionale: pergamente, documente 

scrie pe hârtie produsă manual cu sau fără filigran, cu miniaturi, peceţi aplicate, 

timbrate sau atârnate, ferecături din argint etc. Cele mai multe documentele 

deţinute de Arhivele Naţionale (peste 70-80%) sunt din perioada modernă şi 

contemporană, în bună parte pe hârtie, documente textuale, mai puţine non-

textuale (fotografii, planuri, hărţi) şi foarte puţine sau deloc documente 

digitale/electronice. Pentru aceste din urmă tipuri de documente nu mai 

contează din punct de vedere al valorii arhivistice forma şi suportul pe care se 

află informaţia pentru că acestea sunt într-o continuă schimbare tehnologică 

(computer, harduri externe, CD-uri, DVD-uri, memorii externe flash etc.). 

Problema principală va fi cum vom reuşi să gestionăm din punct de vedere 

arhivistic asemenea suporţi informaţionali.    

Unele arhive istorice au impus o limită temporală sub care nu se poate 

face selecţionare. În România, documentele din perioada feudală nu se supun 

selecţionării. Din păcate, pentru mai multă claritate asupra problemei, nu toţi 
istoricii s-au pus de acord asupra limitelor cronologice pentru perioada 

feudală/medievală. Documentele create până în anul 1920 se pot selecţiona 

doar în cazuri excepţionale, cu acordul Arhivelor Naţionale
9
. Şi alte ţări 

europene au stabilit o limită temporală pentru selecţionare. Cu siguranţă că este 

necesar un studiu argumentat din punct de vedere istoric şi arhivistic cu 

                                                 
9 Se pare că există o justificare pentru stabilirea acestei limite temporale pentru selecţionare într-

un Buletin de Informare şi Documentare Arhivistică (BIDA) din anii 50.  
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privirea la stabilirea unei limite temporale pentru selecţionare care să ţină cont 

de producţia de documente şi zona istorică. De asemenea, stabilirea unei limite 

temporale pentru selecţionare este în esenţă o decizie subiectivă care presupune 

un compromis între arhivişti şi istorici.  

3.  Frecvenţa în cadrul Fondului Arhivistic Naţional şi universal.  

Conceptul de Fond Arhivistic Naţional, ba chiar universal, şi-a dovedit 

limitările terminologice, istorice şi arhivistice
10

. Frecvenţa poate fi un criteriu 

de stabilire a valorii documentelor cu condiţia definirii acesteia şi aplicării în 

cazul macro-evaluării arhivistice. Este cunoscut faptul că există un circuit 

firesc al documentelor între diversele ierarhii inter şi intra-instituţionale. Este 

normal ca din punct de vedere al valorii arhivistice să fie reţinute pentru 

păstrare într-o arhivă istorică doar acele documente care reflectă cel mai bine 

anumite funcţii, care duc greul informativ la nivelul ierarhic al instituţiei, sunt 

complete şi nerepetitive la alt nivel ierarhic, sunt unice şi au toate însemnele de 

validare juridică. Din punct de vedere practic, este adesea imposibil să stabilim 

frecvenţa în cadrul FAN.  

4.  Rolul şi atribuţiile creatorului documentelor sau fondului şi locul 

ocupat de acesta în sistemul instituţional din ţara noastră sau relaţiile acestuia 

cu instituţii şi personalităţi din ţară şi străinătate.  

Poate acesta este cel mai important criteriu pentru stabilirea importanţei 

documentelor, însă în practica arhivistică românească nu există macro-

evaluarea arhivistică. Orice creator de arhivă are relevanţă arhivistică specifică 

nivelului ierarhic. Rolul şi atribuţiile fiecărui creator de arhivă sunt definite 

prin legislaţia specifică domeniului de activitate, prin ordine şi regulamente de 

organizare şi funcţionare etc. Un creator de arhivă de la nivel central creează 

documente cu un grad mai mare de generalizare sau sinteză, în timp ce un 

creator de arhivă provincial creează documente de detaliu care de asemenea au 

valoare arhivistică relevantă pentru comunitatea locală.  

Spre exemplu, unităţile şcolare creează documente anuale specifice şi 

unice cum sunt matricolele şi cataloagele şcolare cu valoare arhivistică, forurile 

ierarhice superioare (Inspectoratele Şcolare Judeţene) întocmesc documente 

specifice nivelului lor cum sunt situaţiile cu reţeaua şcolară judeţeană, fişe sau 

scheme de încadrare cu personal didactic etc., iar forul ierarhic central 

(Ministerul Educaţiei Naţionale) doar acele documente de sinteză, cu caracter 

general cum sunt rapoartele anuale privind starea învăţământului din fiecare 

judeţ sau din ţară.  

                                                 
10 Bogdan-Florin Popovici, “Arhiva totală”: experienţa românească. O incursiune în istoria 

conceptului de Fond Arhivistic Naţional, în „Revista Arhivelor”, nr. 1/2008, articol disponibil la:  

https://bogdanpopovici2008.files.wordpress.com/2009/01/popovici-fan.pdf, 2016.  
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5.  Cantitatea documentelor unui fond sau ale unei perioade din 

fond.  

Acest criteriu poate fi luat în considerare decât în coroborare cu 

celelalte criterii de stabilire a importanţei documentelor. Dacă o categorie de 

documente cum este cea a registrelor de stare civilă este importantă prin 

conţinutul informaţional, atunci e de la sine înţeles că nu mai contează că la 

nivel naţional se cumulează câţiva kilometri de registre de stare civilă aşezate 

pe raft. Deci, din acest punct de vedere, cantitatea este irelevantă în stabilirea 

importanţei documentare.  

Acest criteriu a funcţionat şi în sens invers. Dacă într-un fond (probabil 

un fond închis, nu se precizează) sau o perioadă de fond există o cantitatea 

mică de documente (fără să fie definită cantitatea în u.a. sau m.l.) acesta nu 

poate fi supus selecţionării. În practică, acest lucru a însemnat că multe fonduri 

închise din perioada contemporană conţin şi documente fără valoare arhivistică 

care blochează inutil spaţiile de depozitare, astfel încât documente importante 

de la creatorii de arhivă ajung cu întârziere sau nu mai ajung deloc în 

depozitele arhivelor istorice. 

6.  Valoarea practică a documentelor.  

S-a încetăţenit în practica românească ideea că documentele se împart 

în două categorii distincte: cele cu valoare practică şi cele cu valoare 

documentar-istorică. În prima categorie sunt incluse în general statele de plată a 

salariilor angajaţilor şi dosarele de personal, dar fără a se face vreo distincţie în 

cadrul fiecărei serii/categorii de documente.  

Oare toate statele de plata şi dosarele de personal trebuie sa fie păstrate 

50 de ani sau mai mult/puţin? Ce se întâmplă cu aceste categorii de documente 

după trecerea celor 50 de ani? Pot fi supuse selecţionării chiar dacă au intrat 

prin excepţie în depozitele Arhivelor Naţionale? Se poate aplica eşantionarea 

lor? Cum facem această eşantionare? 

7.  Starea de conservarea a documentelor.    

Starea de conservare poate fi un argument valid pentru eliminarea unor 

documente deteriorate care nu mai pot fi restaurate sau pentru care costurile de 

restaurare ar fi disproporţionat de mari.  

Ce se întâmplă în cazul fondurilor de arhivă deteriorate parţial sau în 

cazul celor deteriorate total? Dar în cazul documentelor medievale pe hârtie sau 

pergament? Sau în cazul fondurilor arhivistice deteriorate pentru care există un 

interes public major de acces cum este, spre exemplu, cazul arhivei STASI din 

Germania comunistă?  

De asemenea, conform reglementărilor, documentele pot fi accesate 

public doar dacă starea de conservare permite consultarea lor. Această 

interdicţie de acces nu poate fi permanentă ci doar temporară. De aceea trebuie 
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să fie stabilită o limită temporară pentru care documentele nu mai pot fi 

accesibile public din cauza stării de conservare, altfel această situaţie se poate 

permanentiza sau poate duce la abuzuri din partea deţinătorilor. Din păcate, din 

cauza lipsei fondurilor de restaurare, a condiţiilor de păstrare şi depozitare, 

multe documente se distrug sau sunt scoase din circuitul public din cauza stării 

de conservare. Din aceste cauze, se permanentizează decizia de a scoase din 

acces public foarte multe documente deşi menirea principală a Arhivelor 

Naţionale este de a le face accesibile publicului, bineînţeles, cu respectarea 

restricţiilor legale, însă se impune precizarea că starea de conservare şi 

evidenţa documentelor se subsumează aceluiaşi interes de acces public care 

primează. Oare ce interes superior servesc Arhivele Naţionale dacă se 

transformă doar în depozitare ale unor documente care stau aşezate frumos pe 

rafuri şi cu evidenţă perfectă, dar fără să existe vreun acces public la ele?  

 

* * * 

În Anexa nr. 6 din Legea 16/1996 sunt trecute câteva genuri de 

documente (registrele de stare civilă, dosarele personale) şi categorii generice 

de documente din diferite domenii de activitate (medical, siguranţă şi 

integritate naţională, afaceri criminale, viaţa privată, politică externă, fiscal, 

comercial, notarial şi judiciar) care pot fi date in cercetare după o perioadă 

cuprinsă între 50 şi 100 de ani.  

Din păcate, multe din aceste prevederi sunt greu de pus în aplicare sau 

inaplicabile. Cum pot oare verifica arhiviştii în mod eficient dacă au trecut 40 

de ani de la moartea unei persoane pentru a putea pune în acces public 

documente privind viaţa privată a acesteia? În această situaţie, inclusiv 

regăsirea datelor de stare civilă este o sarcină care presupune un efort 

disproporţionat
11

.  

De asemenea, o detaliere a unor categorii de documente era necesară 

prin metodologii sau norme de lucru. În sens strict, documentele medicale se 

referă la toate documentele create de o unitate spitalicească sau doar la cele 

privind tratamentul pacientului? Registrul internărilor şi raportările 

lunare/anuale de activitate reprezintă în sensul legii documente medicale? 

Consider că acestea ultime categorii de documente nu pot fi asimilate 

documentelor medicale, cel mult, registrul internărilor poate fi pus sub 

incidenţa legii privind protecţia datelor personale.  

                                                 
11 Bogdan-Florin Popovici, Datele personale şi accesul la arhive în România: între protecţie 

excesivă şi ignoranţă, în „Revista Arhivelor”, nr. 1/2009, articol disponibil la:   

http://www.arhivelenationale.ro/images/custom/image/serban/RA%201%202009/03%20popovic

i,%20bogdan.pdf, 2016.  
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Interesant şi demn de reliefat este că în cazul particular al documentelor 

medicale, multe din aceste documente care fac referire la tratamentul 

pacientului nici măcar nu ajung să fie păstrate 100 de ani la creatori? Se deduce 

că acestea nu sunt oare documente permanente şi atunci cum se explică că 

acestea au ajuns totuşi în depozitele Arhivelor Naţionale?  

Se ştie că principala menire a Arhivelor Naţionale este aceea de a 

sigura accesul, în condiţiile legii, la documentele deţinute. Anexa 6 din Legea 

16/1996 menţionează anumite categorii de documente „valoroase” care se 

supun unor restricţii de acces public deşi acestea se află deja în depozitele 

Arhivelor Naţionale. Spre exemplu, documentele notariale şi judiciare se depun 

la Arhivele Naţionale după 30 de ani de la crearea acestora, însă rămân blocate 

pentru accesul public încă 60 de ani, timp în care ele sunt folosite activ pentru 

diferite referinţe, în special pentru rezolvarea unor petiţii din partea persoanelor 

fizice şi juridice
12

. În această situaţie, ce interes public servesc Arhivele 

Naţionale blocând spaţiile de depozitare cu documente care nu sunt în acces 

public? Se justifică doar interesul de conservare? Oare de ce legiuitorul nu a 

făcut o distincţie mai clară între restricţiile de acces şi depunerea documentelor 

la Arhivele Naţionale, cum de altfel a procedat doar în cazul particular al 

registrelor de stare civilă? Registrele de stare civilă se depun la Arhivele 

Naţionale după 100 de ani, moment care coincide şi cu darea lor în acces public 

conform anexei menţionate. Oare această situaţie particulară nu putea fi extinsă 

şi în cazul celorlalte categorii de documente, cum sunt cele medicale, notariale 

şi judiciare, fiscale etc.?  

* * * 

Ca o concluzie generală, arhiviştii din cadrul Arhivelor Naţionale 

trebuie să se implice mai mult în stabilirea acelor categorii de documente care 

au valoare arhivistică/istorică prin întocmirea şi publicarea de studii de 

specialitate şi nomenclatoare arhivistice cadru / indicatoare arhivistice pe 

                                                 
12 Mai recent, în Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996, republicată în 2014 (Monitorul Oficial, 

partea I, nr. 293 din 22 aprilie 2014), s-a strecurat în mod neobişnuit şi art. 26, redat integral: 

(1) Prin excepţie de la prevederile prezentei legi, birourile notariale, camerele notarilor publici 

şi Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România, după caz, sunt singurele entităţi care 

deţin, administrează, conservă şi protejează arhivele notariale. Aceste entităţi îşi exercită 

atribuţiile prevăzute de prezentul alineat, fără îndeplinirea vreunei condiţii prealabile de 

autorizare. (2) Birourile notariale, camerele notarilor publici şi Uniunea Naţională a Notarilor 

Publici, după caz, pot deţine, administra, conserva şi proteja şi alte arhive decât cele notariale, 

cu îndeplinirea tuturor condiţiilor prevăzute de prezenta lege. Putem trage concluzia din acest 

articol cu formulare dubioasă că birourile notariale, camerele notarilor publici şi Uniunea 

Naţională a Notarilor Publici reprezintă creatori şi deţinători de arhivă care nu se supun 

prevederilor legii în sensul obligativităţii depunerii documentelor permanente la Arhivele 

Naţionale după 30 de ani de la crearea acestora?!  

https://biblioteca-digitala.ro



PREVEDERI LEGISLATIVE PRIVIND EVALUAREA ARHIVISTICĂ ÎN ROMÂNIA 283 

ramuri de activitate / funcţii împreună cu metodologia aferentă stabilirii 

termenelor de păstrare, astfel încât arhiviştii să devină jucători activi ai 

evaluării arhivistice. Astfel, creatorii de arhivă vor avea la îndemână 

instrumente şi metodologii auxiliare pentru înţelegerea şi stabilirea corectă a 

termenelor de păstrare pentru documentele pe care le creează. Aceste 

deziderate pot fi transpuse în practica arhivistică românească doar prin 

revizuirea actualei legislaţii arhivistice şi a procedurilor/metodologiilor de 

lucru în conformitate cu practica europeană/mondială în domeniul evaluării 

arhivistice.  
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As a general conclusion, archivists from the National Archives should 

be more involved in establishing those categories of documents that have 

archival value-/-historical value, preparing and publishing frame archival 

schedules by activity-/-functions together with the methodology for 

determining records retention periods (disposition standards) so that archivists 

become active players in archival appraisal.  

Thus, the record creators will have convenient supplementary tools and 

methodologies for the understanding and proper determination of their records 

retention periods. These goals can be translated into Romanian archival 

practice only by reviewing current procedures-/-working methodology in 

accordance with European practice-/-international archival appraisal. 
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